Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 27 ноября по 3 декабря 2021 г.

КАЗАНЬ 2021

Организация здравоохранения

Действующая модель межбюджетных отношений в сфере здравоохранения требует корректировки, заявила заместитель председателя Счетной палаты Галина Изотова на форуме «Здравоохранение в России-2021» 1 декабря.

К 2024 году Счетная палата ожидает увеличения общих расходов на здравоохранение до 5,6 трлн руб. Для сравнения: в 2019 году их сумма составила 3,8 трлн руб.

Однако, по словам Изотовой, только роста расходов недостаточно для поддержания устойчивости здравоохранения. Она указала на несовершенства методики распределения субвенций, предоставляемых из бюджета Федерального фонда ОМС бюджетам территориальных фондов. В частности, не учтена специфика заболеваний в разных регионах, ценовые факторы.

Кроме того, Изотова назвала ряд ключевых факторов, необходимых для внедрения пациент-ориентированной модели здравоохранения. В первую очередь это доступная и качественная первичная медицинская помощь, квалифицированные кадры и высокий уровень информированности пациентов. Также должна быть обеспечена защита прав застрахованных в сфере ОМС.

Ранее «МВ» писал, что Счетная палата пришла к выводу, что программа софинансирования расходов на оплату труда врачей и медицинского персонала за счет средств нормированного страхового запаса (НСЗ) реализуется недостаточно эффективно. Средства на повышение зарплат в 2021 году использованы всего на 3%. Деньги распределяются без учета потребности регионов в медработниках.

Неудовлетворительной сочли аудиторы и работу финансовой системы ОМС. Это выражается в неоплате сверхплановых объемов медицинской помощи, а также в задолженности по страховым взносам.

Счетная палата заявила о несовершенствах методики распределения субвенций ФОМС регионам [Электронный ресурс] / М. Иванюк // Медвестник.

— 2021. — 1 декабря. — https://medvestnik.ru/content/news/Schetnaya-palata-zayavila-o-nesovershenstvah-metodiki-raspredeleniya-subvencii-FOMS-regionam.html

Государственный фонд поддержки детей с жизнеугрожающими и хроническими заболеваниями «Круг добра» 23 ноября подписал с фармкомпанией «Ирвин 2», входящей в «Фармэко», и НМИЦ глазных болезней им. Гельмгольца договор на поставку не зарегистрированного в России лексредства Luxturna (voretigene neparvovec) от Spark Therapeutics для терапии наследственной дистрофии сетчатки, вызванной биаллельными мутациями в гене RPE65. Препаратом обеспечат шесть подопечных фонда.

Наследственная дистрофия сетчатки вошла в перечень болезней, для терапии которых закупка лексредств финансируется за счет «Круга добра», в конце июля 2021 года. Препарат Luxturna был утвержден попечительским советом фонда в сентябре.

Управление по контролю за продуктами и лекарствами США (FDA) в 2017 году одобрило Luxturna для терапии наследственной дистрофии сетчатки у детей и взрослых. Лечение обоих глаз этим препаратом в США обходится в \$850 тысяч (примерно 63,7 млн рублей по актуальному курсу). Европейское агентство лекарственных средств выдало разрешение на применение Luxturna в 2018 году. За пределами США за дистрибуцию препарата отвечает Novartis.

Ранее «Круг добра» заключил со «Скопинфармом», входящим в ГК «Фармимэкс», договоры на поставку не зарегистрированного в России препарата Золгенсма (онасемноген абепарвовек) от Novartis для терапии спинальной мышечной атрофии (СМА). Досье на его регистрацию компанияразработчик подала в Минздрав РФ в июле 2020 года.

СМА первой вошла в перечень заболеваний, для лечения которых препараты фонд стал закупать за свой счет. Для терапии СМА попечительским

советом фонда, помимо Золгенсмы, утверждены Спинраза (нусинерсен) от Biogen и Janssen и Эврисди (рисдиплам) от Roche.

При назначении Золгенсмы члены экспертного совета фонда решили опираться на консенсус в отношении генозаместительной терапии, разработанный ведущими российскими врачами, согласно которому лечение Золгенсмой положено детям со СМА I типа в возрасте до шести месяцев.

В США Золгенсма одобрена FDA для терапии CMA I типа у детей в возрасте до двух лет. В Европейском союзе онасемноген абепарвовек разрешен к применению с 2020 года, также он вышел на рынки Канады, Японии и ряда других стран.

Фондом также заключены договоры на поставку препарата Карзиба (динутуксимаб бета) от EUSA Pharma для терапии нейробластомы и лексредства Trikafta (elexacaftor/tezacaftor/ivacaftor) от Vertex для лечения пациентов с муковисцидозом. Кроме того, за счет фонда будет оплачено лечение некоторых детей методом трансплантации гемопоэтических стволовых клеток, разработанным и внедренным в НМИЦ ДГОИ им. Дмитрия Рогачева.

«ФАРМЭКО» поставит «Кругу добра» незарегистрированный препарат для терапии дистрофии сетчатки [Электронный ресурс] // Vademecum. — 2021. — 30 ноября. —https://vademec.ru/news/2021/11/30/farmeko-postavit-krugu-dobra-nezaregistrirovannyy-preparat-dlya-terapii-distrofii-setchatki/

Здравоохранение Республики Татарстан

В Татарстане на строительство, реконструкцию, капремонт и оснащение медицинских учреждений 7,7 ИЗ бюджета направят более млрд рублей, сообщил 27 ноября журналистам замминистра здравоохранения Фатихов. Еще 1,7 республики Ильдар за млрд рублей капитально отремонтируют 25 стационаров больниц, в 18 из них строительно-монтажные работы уже ведутся, для остальных готовят проектно-сметную документацию.

В районах построят 49 фельдшерско-акушерских пунктов по модульной технологии. Всего с 2012 года, когда стартовала эта программа, в деревнях и селах Татарстана появилось почти 560 ФАПов. Свой врач общей практики, наконец, будет в ЖК «Царево Village» в Пестречинском районе, который постоянно пополняется новыми жителями за счет высоких темпов застройки микрорайона. Для приема населения возводят отдельный врачебный офис и в Нижних Вязовых Зеленодольского района.

В федеральную программу по модернизации первичного звена здравоохранения в 2021 году вошли 39 объектов по всему Татарстану. Будут построены 12 новых поликлиник, а в 27 проведут капитальный ремонт. Детские поликлиники появятся в Зеленодольске, в Мензелинске, откроется поликлиника для взрослого населения в с. Высокая Гора. Кроме того, строится новое поликлиническое отделение для детей в Верхнем Услоне и в поселке Куюки.

В целом на реализацию в республике этой программы, рассчитанной на 5 лет, добавил замминистра здравоохранения, направят 8,7 млрд рублей, из которых 6,2 млрд планируется направить на строительство 222 медучреждений. Причем 21 объект появится там, где вообще не было учреждений здравоохранения. В списке значатся пять поликлиник, одна из которых в поселке Куюки, другая в Альметьевске, также филиалы детской поликлиники построят в новых микрорайонах Нижнекамска и казанского поселка Дербышки. Поликлинические отделения появятся в ЖК «Салават купере» и «Весна» в Казани.

Одним из значимых и крупных объектов, построенных и уже введенных в 2021 году в эксплуатацию в рамках нацпроекта «Развитие детского здравоохранения», стало отделение детской гематологии и онкологии при ДРКБ. На реализацию этого важного объекта было направлено 2,2 млрд рублей, более 50% — деньги федеральной казны.

Также среди медицинских новостроек — бюро судмедэкспертизы в Казани, на ул. ЗурУрам. Ввести в эксплуатацию к концу года Минздрав РТ планирует и строящийся реабилитационный центр площадью 12,2 тыс. кв.

метров при казанской горбольнице №7, рассчитанный на 147 коек. В его строительство вместе с оснащением вложат 1,3 млрд рублей.

В 2021 году объем финансирования программ по строительству, реновации и материально-техническому оснащению учреждений здравоохранения в Татарстане заметно сократился. В 2020 году на эти цели было выделено 12 млрд рублей, зато годом ранее — всего 3,5 млрд. Это деньги не только регионального бюджета, но и федерального. За счет весомой суммы капиталовложений Минздрав укрепил базу почти 440 объектов, это, как заметил замминистра здравоохранения, 107 тысяч кв. метров, причем более 60 медучреждений — новостройки.

В перечне самых крупных — филиал онкологического диспансера почти за 2,3 млрд рублей в Набережных Челнах, рассчитанный на прием 200 пациентов в смену и 60 тысяч процедур лучевой терапии в год.

Ильдар Фатихов также напомнил, что в прошлом году в республике был дан старт пятилетней программе по капитальному ремонту стационаров, цена вопроса — 17 млрд рублей, это 107 объектов, которые приведут в современный вид, подтянут материально-техническую базу. Около 30 объектов отремонтировали уже в 2020 году. Акцент, с учетом распространения коронавируса, в первую очередь был сделан на модернизации инфекционных больниц: корпус для больных ковидом был построен в Казани, капремонт провели в инфекционной больнице Нижнекамска, в Базарных Матаках и других муниципалитетах республики.

Кроме того, по словам Ильдара Фатихова, все ковидные госпитали в 2020 году обеспечили резервным кислородом, оснастили душевыми кабинами для проведения дезинфекции, проложили 15 тыс. погонных метров кислородных трубок, дополнительно смонтировали 14 больших газификаторов и кислородные рампы, чтобы все койки больных коронавирусом были обеспечены кислородом.

По словам замглавы Минстроя Татарстана Ильдуса Насырова, сегодня строительно-ремонтные подрядные организации работают на 18 объектах

здравоохранения, где общий объем выполненных работ близится к 75%. На трех объектах капремонт уже завершен. Один из крупных — это второй лечебный корпуса Госпиталя для ветеранов в Казани, где работы ведутся поэтапно, поскольку из-за больших площадей выполнить весь объем капремонта за год не получится.

На оставшихся 15 объектах, где идет капремонт, объем запланированных работ уже перешел «экватор». Близится к финалу капремонт в Нижнекамской детской горбольнице, в районных больницах Азнакаево, Муслюмово, Лениногорска, Буинска и в Нижнекамской ЦРБ. Большой объем строительных работ — в Чистопольской ЦРБ, где строители «реанимируют» приемное отделение, здесь до ремонта, по словам Насырова, «были очень стесненные условия».

Панченко, А. На строительство и ремонт объектов здравоохранения Татарстана направят 7,7 миллиарда [Электронный ресурс] / А.Панченко // Реальное время.—2021.—27 ноября.—https://realnoevremya.ru/news/220332-minzdrav-rt-napravit-na-kapremont-bolnic-i-poliklinik-pochti-8-mlrd-rubley

В деревне Карповка в Пестречинском районе РТ завершено строительство фельдшерско-акушерского пункта.

«Стоимость объекта составляет 3 млн 974 тыс. рублей. Открытие нового фельдшерско-акушерского пункта запланировано на начало 2022 года», — сообщил заместитель руководителя исполкома Рамиль Шайхутдинов.

Сейчас в деревне Карповка живут чуть более 200 человек. Ранее жители обращались за медицинской помощью в старое арендованное помещение. С 2022 года жители деревни начнут получать медицинскую помощь в комфортных и соответствующих санитарным нормам условиях.

По словам Шайхутдинова, ФАП является модульной конструкцией на винтовых сваях. Его площадь составляет 58 квадратных метров. Новое

учреждение отвечает всем современным требованиям, сюда завезено необходимое оборудование.

B Пестречинском районе Татарстана завершено строительство $\Phi A\Pi a$ [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. - 2 декабря. — https://www.tatar-inform.ru/news/v-pestrecinskom-raione-tatarstana-zaverseno-stroitelstvo-fapa-<math>5845420

Новое оборудование для помощи пациентам, которым грозит ампутация ног, появилось в Республиканской клинической больнице Татарстана.

Малоинвазивные операции теперь будут делать по новой методике, что позволит помочь большему количеству пациентов с атеросклерозом и диабетом.

Освоить новое оборудование помогли коллеги из Санкт-Петербурга, где новая методика успешно применяется уже год.

Только за этот год врачи сделали около 300 операций по расширению сосудов, а с новой методикой количество операций в 2022 году значительно вырастет.

В РКБ появилось новое оборудование, которое поможет пациентам избежать ампутаций [Электронный ресурс]// Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—30 ноября. —https://www.tatar-inform.ru/news/v-rkb-poyavilos-novoe-oborudovanie-kotoroe-pomozet-pacientam-izbezat-amputacii-5845028

Специалисты Республиканской клинической больницы Татарстана стали лидерами в России по итогам 2020 года, сделав рекордное количество операций, которые предотвращают ампутацию ног.

Малоинвазивные операции проводятся пациентам, у которых в артериях голени образовываются тромбы из-за диабета или атеросклероза. Если не

восстановить кровоток, то начнется гангрена ноги, которая приведет пациента к ампутации.

Для сравнения, в одной из крупнейших клиник Санкт-Петербурга за 2020 год было сделано 216 подобных операций, тогда как в РКБ Татарстана — 270.

РКБ Татарстана стала лучшей в России по числу операций, предотвращающих ампутацию ног [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—29 ноября. —https://www.tatar-inform.ru/news/rkb-tatarstana-stala-lucsei-v-rossii-po-cislu-operacii-predotvrashhayushhix-amputaciyu-nog-5844969

В Татарстане уже четвертый год фиксируется снижение заболеваемости вирусом иммунодефицита человека. Об этом в ходе брифинга в ИА «Татар-информ» сообщила 29 ноября главный специалист по вопросам диагностики и лечения ВИЧ Минздрава РТ Фирая Нагимова. По мнению эксперта, добиваться положительных результатов удается благодаря тому, что проблема ВИЧ вышла за пределы одной лишь отрасли здравоохранения, превратившись в задачу всего общества.

— ВИЧ в Татарстане имеет вдвое меньшие показатели заболеваемости и распространенности, чем в среднем по России. Мы добились этого только потому, что вопросы профилактики, диагностики и лечения ВИЧ решаются на уровне сообщества, межведомственного взаимодействия, — рассказала Фирая Нагимова. — К примеру, недавно мы заключили соглашение с татарстанским отделением молодежной организации «Российские студенческие отряды». Представители организации будут проводить диагностические и профилактические мероприятия, в том числе в муниципальных районах.

С начала текущей недели по всей России проводится акция «Стоп ВИЧ/СПИД». Площадки, на которых любой желающий сможет бесплатно пройти тестирование на ВИЧ и получить всю информацию о заболевании, в ближайшие дни развернутся сразу в нескольких местах. Так, уже 29 ноября на

«Татнефть Арене» принять участие в акции смогут все пришедшие на хоккейный матч между «Ак Барсом» и «Сочи», а 1 декабря — на матче «Нефтехимика» и «Сочи» на «Нефтехим Арене». Площадки начнут работать за полтора часа до игр. Бесплатное тестирование проводится по пробе слюны (сдавать кровь не придется), а результат анализа будет известен уже через 15—20 минут.

30 ноября, с 14 до 17 часов, профилактическое мероприятие проведут в торговом центре «Южный». Кроме того, желающих провериться всегда ждут в Республиканском центре профилактики СПИДа (Казань, ул. Н. Ершова, 65) и его филиалах в Альметьевске и Набережных Челнах.

Специалисты советуют проверять свой ВИЧ-статус как минимум раз в год, а также после любой «рискованной ситуации».

По словам начальника отдела санитарной охраны республиканского управления Роспотребнадзора Луизы Борисовой, ВИЧ остается одной из главных проблем современности.

— В мире сейчас почти 38 млн людей с ВИЧ, более миллиона из них — в России. С января по октябрь этого года в стране выявлено 65775 новых случаев ВИЧ, что на 8% меньше показателя за аналогичный период прошлого года, — рассказал Борисова. — В Татарстане — 879 случаев. Случаи заболевания фиксируются во всех муниципальных районах республики. Превышение среднереспубликанских показателей наблюдается в Бугульминском, Альметьевском, Лениногорском, Менделеевском и Камско-Устьинском районах.

Всего за историю регистрации ВИЧ в Татарстане выявлено более 24 тысяч инфицированных лиц. Из них 6648 человек умерли, четыре тысячи — выехали за пределы региона. Сейчас в республике на учете состоят более 14 тысяч ВИЧ-положительных пациентов. По словам Фираи Нагимовой, 71% из них получают лечение, позволяющее жить полноценно и долго: современные лекарства при условии правильного применения подавляют вирусную нагрузку ВИЧ и даже позволяют рожать здоровых детей. В 2021 году в Татарстане

женщины с положительным ВИЧ-статусом родили 180 малышей, лишь двое из которых оказались инфицированы.

Ахмеров, В. «ВИЧ в Татарстане имеет вдвое меньшие показатели, чем в среднем по России» [Электронный ресурс] / В.Ахмеров // Реальное время.— 2021.—29 ноября. — https://realnoevremya.ru/articles/159206-v-tatarstane-zhivet-14-tysyach-vich-inficirovannyh-bolshinstvo-vnov-zabolevshih---starshe-30-let

В Татарстане растет число детей с инвалидностью. Об этом на прессконференции в ИА «Татар-информ», посвященной предстоящей Декаде инвалидов, заявила министр труда, занятости и социальной защиты РТ Эльмира Зарипова.

«В Татарстане 275 тыс., или 7% от населения — инвалиды. Порядка 16 тыс. из них — это дети с инвалидностью. Мы наблюдаем тенденцию, что среди людей старше 18 лет инвалидов становится год от года меньше, а численность детей с инвалидностью, к сожалению, прирастает», — констатировала Зарипова.

Это в свою очередь ставит перед системой социальной защиты, медикосоциальной экспертизы и социального страхования вызовы, на которые необходимо своевременно отвечать, подчеркнула министр.

Главной задачей совместных усилий государственных и частных структур при работе с инвалидами, напомнила Эльмира Зарипова, является социальная адаптация людей с ограниченными возможностями. Примером может служить реабилитационный центр «Идель» в Зеленодольске, где созданы специальные комнаты, оборудованные бытовыми приборами. Там инвалиды могут в течение трех месяцев жить, чтобы научиться элементарным бытовым навыкам — зажигать газ, пользоваться стиральной машиной и так далее.

При этом основная причина детской инвалидности в Татарстане — психические заболевания. На втором месте — болезни нервной системы, на третьем — врожденные аномалии, сообщил руководитель, главный эксперт по

медико-социальной экспертизе Главного бюро меди-социальной экспертизы РТ Ригель Низамов.

Самыми частыми причинами инвалидности среди взрослого населения остаются онкологические заболевания, заболевания системы кровообращения и костно-мышечного аппарата.

Романова, О. В Татарстане увеличивается число детей с инвалидностью [Электронный ресурс] / О.Романова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—30 ноября. —https://www.tatar-inform.ru/news/elmira-zaripova-konstatirovala-tendenciyu-rosta-cisla-detei-s-invalidnostyu-v-rt-5845077

С начала октября и в ноябре социальные службы Татарстана отмечали значительное количество возвратов путевок на санаторно-курортное лечение, которые были выделены лицам с инвалидностью. Об этом на прессконференции в ИА «Татар-информ», приуроченной к Декаде инвалидов, рассказал и.о. управляющего региональным отделением Фонда социального страхования (ФСС) по РТ Фердинат Закиров.

Всего в 2021 году, отметил Закиров, на организацию санаторнокурортного отдыха инвалидов было направлено более 217 млн рублей — это 8800 путевок. Что, к слову, на 34% больше по сравнению с 2020 годом. Лица с инвалидностью воспользовались 6900 путевками, 731 из них — дети. Еще 729 путевок было выделено сопровождающим несовершеннолетних. Вернули, по словам и.о. управляющего ФСС по РТ, около 500 путевок. При этом он отметил, что был лишь единичный случай возврата путевки, связанный с ненадлежащим качеством оказания санаторно-курортных услуг.

На 2022 год, предварительно объявлено 16 конкурсных процедур на обеспечение 3700 путевок на санаторно-курортное лечение, 2 госконтракта на 700 путевок детей-инвалидов. Всего на учете потребности в санаторно-курортном лечении стоят 36900 татарстанцев.

Романова О. Из-за ограничений по Covid-19 инвалиды Татарстана

возвращают путевки в санатории [Электронный ресурс] / О. Романова // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 1 декабря. — https://www.tatar-inform.ru/news/iz-za-ogranicenii-po-covid-19-invalidy-tatarstana-vozvrashhayut-putevki-v-sanatorii-5845154

В Казани вдова мужчины, умершего от коронавируса, подала в суд на рентгенолога. Врач Максим Самигуллин стал фигурантом уголовного дела после того, как сделал заключение о том, что у пациента имеется поражение легких.

Врач заявил, что даже не видел этого пациента. Заключение Максим Самигуллин выписал на основании рентгеновского снимка — тогда по его выводам у больного было поражено 50% легких. По словам врача, следствие полагает, что из-за этого пациента не стали госпитализировать и отправили домой. Однако, утверждает обвиняемый, лечиться как госпитализации не принимается, основываясь лишь на одном снимке. Кроме этого медицинское сообщество подтвердило — заключение Самигуллина не вызывает сомнений. Сейчас врачу грозит до четырех лет лишения свободы. Казанец утверждает, что этой ситуацией возмущены не только его коллеги из республики, но и из других регионов РФ. Понять, в чем именно заключается вина перед пациентом, рентгенолог не может до сих пор. Пациент скончался еще год назад. В мае следствие допросило врача и сейчас готовит материалы для передачи в суд.

Вдова казанца, умершего от коронавируса, подала в суд на рентгенолога [Электронный ресурс] // Безформата. — 2021. — 2 декабря. — https://kazan.bezformata.com/listnews/koronavirusa-podala-v-sud-na-rentgenologa/100155929/

В Лениногорске пациенту местной больницы ампутировали ноги из-за

ошибочных действий местных врачей, включая 54-летнего пьяного анестезиолога-реаниматолога. Уголовное дело направлено в суд.

В январе 2017 года мужчина с переломом ноги был госпитализирован в травматологическое отделение больницы. Анестезиолог-реаниматолог, который находился в состоянии алкогольного опьянения, при подготовке к операции не выявил у пациента противопоказаний к спинномозговой анестезии. После этого он, не попадая сразу, несколько раз вводил ему спинномозговую иглу, вскоре у мужчины начался некроз спинного мозга.

В свою очередь 67-летний заведующий травматологическим отделением и 37-летний травматолог-ортопед установили мужчине аппарат Илизарова. Некоторое время спустя у пациента обнаружили неврологические нарушения, но консультации с врачом-неврологом были проведены только через сутки, а не сразу, как это должно было быть.

В результате пациенту ампутировали обе ноги из-за поражения спинного мозга.

По версии следствия, это случилось из-за действий трех врачей Лениногорской ЦРБ, которых обвиняют в причинении тяжкого вреда здоровью и халатности.

В Татарстане из-за пьяного врача-анестезиолога пациенту с переломом ампутировали ноги [Электронный ресурс] // Вечерняя Казань.—2021.—3 декабря.— https://www.evening-kazan.ru/news/v-tatarstane-iz-za-pyanogo-vracha-anesteziologa-pacientu-s-perelomom-amputirovali-dve-nogi.html

В Набережных Челнах за период с 22 по 28 ноября заболеваемость ОРВИ выросла на 80%. По данным местного территориального отделения Роспотребнадзора, этот показатель втрое повышает среднемноголетний уровень.

В городе зарегистрировано 8730 случаев острых респираторных вирусных инфекций. При этом ни одного случая заболевания гриппом не выявлено.

Показатель заболеваемости составил 166,2 случая на 10 тыс. населения.

Вместе с тем в Казани эпидемиологический порог по ОРВИ превышен на 13,6%. Работа временных инфекционных госпиталей столицы Татарстана продолжается с учетом стабилизации ситуации с коронавирусом.

В Набережных Челнах заболеваемость ОРВИ за неделю выросла на 80%[Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ».— 2021.—30 ноября.—https://www.tatar-inform.ru/news/v-nabereznyx-celnax-zabolevaemost-orvi-za-nedelyu-vyrosla-na-80-5845008

В Татарстане на 3 декабря выявлено 236 новых случаев заражения COVID-19.

Это на 34 случая меньше, чем 2 декабря. Количество зарегистрированных больных держится на одном уровне уже третий день. Всего с начала пандемии в РТ зафиксировано 38 760 случаев заражения коронавирусом.

При этом снижается количество выздоравливающих — за последние сутки поправились 232 человека — и растет количество смертей — 11 пациентов.

Роспотребнадзора Ранее руководителя управления заместитель по РТ Любовь Авдонина рассказала, что на фоне введения QR-кодов впервые 11 за последние недель зафиксировали снижение заболеваемости коронавирусом. Кроме τογο, в Минздраве Татарстана объяснили связь сверхсмертности в стране с коронавирусом.

Количество выявленных случаев COVID-19 в PT вышло на плато [Электронный ресурс] // Бизнес online. — 2021. — 3 декабря. — https://www.business-gazeta.ru/news/531721